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A magyar politikai közélet. 
Van-e ez? minő? s hol feltáalálható ? e 

kérdéseken elmélkedni s az eredményeket 

nyilvánosságra hozni, egy társadalmi- po- 

litikai értekezés méltó és érdekes tárgya le- 

hetne. Azonban mig ez megtalálná bölcsészét, 

mi hirlapirói álláspontunkról, hirlapi rövid 

egyszerüséggel mondjuk el róla nézeteinket. 

Ha elmondjuk, mi volt a mi közéletünk 

1848 előtt, meglátjuk belőle, mi most. 

Régen politikai tekintetben két nagy 

pártra volt osztva az ország: a kormányi és 

szabadelvü pártra, társadalmi tekintetben a 

maradókra és haladókra, a jog és szabadság 

megszoritók és egyedáruskodók meg az azo- 

kat megosztani, kiterjeszteni készek kis cso- 

portjára, 

Akkor két nagy jelszó járta be az orszá- 

got: az anyagi vagy szellemi haladás, erőnk- 

nek egyik vagy másik téren kifejtése az el- 

sőbb-e? Vajjon arra kell-e inkább, elébb és a 

nemzeti erő nagyobb summájával küzdenünk, 

hogy a vagyonosság terjedjen, mi aztán jog- 

érzővé, jogtisztelővé tegyen s a politikai sza- 

badságra elkészitsen ? vagy pedig a jogot kell 

megadni minden jogtalannak, hogy az idézzen 

elé közértelmességet, munkaösztönt és va- 

gyonosodást. 

Széchenyi és Kossuth Magyarországon e 

két nagy ellentétes elvnek voltak képviselői. 

Hát Erdélyben kik — kérdi az olvasó? 

Itt a szellemi téren, a jogokban való előhala- 

dásnak, Kossuth irányának követői voltak 

Wegselényi, Teleki és nehány más; de Szé- 

chenyi anyagi reformokra fektetett politikája 

képviseletlen maradt. Az itteni erők önálló 

müködésre képesek nem voltak. Mi sorakoz- 

tunk a magyarországi reformzászlók alá. 

Mindkét nemzeti irány képviselői a hely- 

és törvényhatósági életre fektették politikáju- 

kat, eszközül vették a megyei közgyüléseket, 

a kisebb birtoku nemességet, a hirlapokat a 

társadalmi uton való másokra hatást. 

Kényszeritették a főispánokat és főkirály- 

birákat, hogy az évnegyedes közgyüléseket 

megtartsák, rábirták egymást, hogy azokon 

megjelenjenek, bevitték a kissebb birtokossá- 

got néha saját szekereiken, olykor meg is ven- 

dégelték, kivált választások alkalmával, volt 

vezérszónoka minden törvényhatóságnak, pár- 

toló szónokai, helyes-kiáltók és tapsolók. A 

megyei gyülések körébe vontak a legmagasb po- 

Htikától kezdve a legutosó falusbiró-tételig 

mindent: az országgyülés sürgetése, tisztválasz- 

tás, törvényhozási reformkérdések inditványo- 

zása, az urbéri viszonyok megszüntetése, örök- 

váltság, birtok- és hivatalképességadás, mu- 

zeum- és szinházügy, népnevelés, börtön- 

rendszer javitása, ipariskolák teremtése, me- 

gyei utak épitése s több hasonló kérdések 

mind tárgyai voltak ezen tanácskozásoknak, 

mikre a többi törvényhatóságok is gyak- 

ran körlevélben fel voltak szólitva, miket a 
hirlapirodalom előre készitett vagy utólag hat- 

hatósan gyámolitott A liberalis hazafiak az 

egész ország marchalisait bejárták, a gyülések 

népesek voltak, politikai iskolái az ifjuságnak, 

napokon át tüzzel, komoly érdeklődéssel foly- 
tak a tanácskozások, a tárgyalásokról terjedel- 

a lapokhoz 
Itju pezsgő életerő, élénk munkásság, s 

lelkesedés hatotta át nemzetünket. Ekkor volt 

magyar közélet! Látszott, hogy a nemzetnek 

egy magas törekvési czélja van. 
Álliteuk párhuzamba mai állapotainkat. 

Mik a mi nágy politikai kérdéseink, mik 

külön pártzászlóink felirata ? 

Személyek. 

Mi párttörekvéseink fő és vég rányaó A 

kormány erősitése minden áron. 

Mint foly be a társadalom a nagy párt- 

dozva, megmérgezve, 

fűszere, a bizalmasság eltünt, fanyar egyked- 

vüség azok uralkodó jellege. 

Mit tesz a hirlapirodalom? Önmegtagadva 

szolgál ennek vagy amannak a pártnak, meg- 

tani vágyik az ellennézetüeket, s a hirlapi ve- 

zetők többnyire jurant in verba mar 

gistri. 

Hát marchalis gyüléseink hová lettek? 

fény? — kérdhetjük mi is a költővel. 

Hideg, rideg, sovány valami ez a mi bi- 

zottmányi gyülésünk. A törvényhatósági élet- 

nek vége, mintha elköltözött volna belőle a 

lélek. Összegyül 30—40, vagy 50- 

100 ember, felolvassák a felsőbb ren- 

deleteket , számon kérik a tisztviselői kar 

évnegyedes eredményeit, ez 

és amaz egy-két ártatlan megjegyzést vagy 

szerény inditványt koczkáztat, azután a főis- 

pán megvendégeli s rendesen már az első nap 

szétoszlanak. Eszmecsere kevés, gyökeres re- 

form intézmény ritkán kerül elé, az elnökségi 

akarat ad irányt rendesen a végzéseknek, a 

jegyző röviden formulázza, a hirlapokban hi- 

vatalos szárazsággal a tényeket registrálják, s 

evvel nehány hónapig csönd — itt-ott halotti 

csönd van a vármegyéken és székekben. Ugy 

látszik, hogy mi ismét tulságba jutottunk. Ré- 

gen mint törvényhatóság igen sokat foglalkoz- 

tunk országos dolgokkal, ma igen keveset; 

régen diaetává tettük a marchalisokat, ma bu- 

gyülésekké, régen államtestünk 

minden tagjában és idegzetében erő, mozgás, 

munkaösztön, élet volt, olykor a tulságig; ma 

az országgyűlés és kormány concentrálja ma- 

gában a nemzeti életet, a főváros lapjaival és 

közvéleményével minden, a vidék semmi; az 

ország népe politikai gyámság alatt, egészen a 

központra támaszkodik, onnan vár jelszót,esz- 

mét, törekvési czéljaira fogalmat: az állam- 

élet szélsőbb tagjaiból és végizmaiból mintha 

kihalt volna a munkásság és élet. 

Ez nem jól van igy. 

Hogy a fecskefiak a fészekbe várják any- 

juktól a táplálékot - ez természetes, ők gyen- 

gék annak megkeresésére. De hogy egy ország 

helyett a főváros és fővárosi hirlapirodalom 

gondolkozzék, érezzen és tegyen, ez termé- 

szetellenesség, ez a francziaországi centrali- 
satióra visz, annak pedig gvászbe következ- 

ményét látjuk. 

Midőn e tárgyról gondolkozunk, midőn 

munkássága 

reaucratiai 

látjuk, hogy a magas kormány mind inkább és 

meg, elemző, biráló tudósitások küldettek be 

kérdésekre ? Szét van zilálva, részekre szakat 

ember emberrel élben 

áll, hazafi hazafitársától elfordul, a társaságok 

győzés helyett lenézi, gunyolja, üldözi, kiir- 

Hol van az egykori zaj, hol van az egykori 

inkább központositja a közigazgatás szálait, 

mindig e jámbor óhajtás támad bennünk: egy 

kissé több közéletet! 

A Kol.Közlönyteredeti távsürgönye. 
Konstantinápoly. A szultán paran- 

csára fényes elfogadás készül a Jeruzsálembe 
átutazó orosz czárné számára. Oktober ele- 

jére Miklős nagy herczeget ide várják. A 
hirtelen elhalt Djemil basa helyére az ifju 

török Rasid basa faga lépni. 

Országgyűlés. 
A képviselőház sept 24-iki ülése. 

Elnök: Bittó, 
Jegyzők: Széll, Szeniozey, Mihalyi, Kiss. 
Az ülés megnyitása előtt Tisza Kálmán man- 

kóra támuszkodva lép be az ülés terembe s pártja 
éljenzése között foglal helyet a baloldali padok 

elsejében. 

Elnök az ülést, 10 órakor nyitja megu Széli 
Kálmán a mult ülés jegyzőkönyvét olvassa. A jegy- 
zőkönyv felolvasása alatt megjelennek a miniszteri 
székeken: gr. Lónyay, dr. Pauler, b. Wenckheim, 
Szlávy, Trefort miniszterek. 

A felolvasott jegyzőkönyv kifogás nélkül hi- 
telesíttetvén, elnök bejelenti, hogy Mocsonyi An- 
tal képviselő szembaj által akadályoztatván sem az 

országos, sem az osztály-üléseken meg nem jelen- 
hetik s igy a III. biráló bizottságba helyette mást 
kér beválasztatni. 

mterpellatiót intéz Stanescu Imre a kereske- 
delmi miniszterhez a távirdai és postai föliratok, 
czimtáblák, nyomtatványok magyar és német nyel- 
vüsége miatt s kérdi; a magyar nyelv mellett mért 
van a távirdai és postai nyomtatványokban a német 
szöveg? Szándékszik-e a kereskedelmi miniszter ur, 
vagy csupán a hivatalos magyar nyelvet vagy pedig 
emellett az illető tájnyelvet is a nyomtatvány sző- 
vegezésével alkalmazni. Kiadatik az illető minisz- 
ternek, 

Több biráló bizottság jelentése olvastatik fel. 

Szögyényi László az állandó igazoló bizott- 

ság részéről jelenti gr. Nugent Ártur végleges, Lá- 
zar Adám és Orbán Balázs feltételes igazoltatását. A 
két utóbbi osztályokba soroltatik. 

Pulszky Ferencz, mint a válaszfelirati bizott- 
ság előadója béterjeszti a bizottság által kidolgo- 
zott válaszfelirati javaslatot. Felolvastatik, valamint a 
Tisza Kálmán által elvtársai nevében benyujtott ja- 
vaslat is. 

Azon kivül Trifunácz a nemzetiségek részéről 
ad be, és Símonyi Ernő a szélsőbal részéről jelent 
be vál felirati javaslatot. Ezek mind kinyomatni 
határoztatnak s a szombati ülés napirendjére ki- 
tüzetnek. 

Legujabb táviratok. 
IBerlin, sept. 24. A császár e hó 27-én Ba- 

denbe utazik és oot. 20-án térend vissza. — A 
Mantenffel és a franczia hatóságok közt történt 
megállapodás folytán Marne és Haute-Marne de- 
partementeok odahagyása a németek által ootobor 
dlőnén veszi kezdetét. 

Berlin, sept. 24. Gr. Arnim ma tért vissza 
Párisba. A ,Spen. Ztg.* megozáfolja azon hirt, 

mintha gr. Armim Deadta volna lemondását. 

Stockholm, sept. 24. A király holt teste ma 
érkezett ide, s a királyi palotába helyeztetett el. Az 
uj Király, Dalekarlien ! herozeg és nagyszátnu kö- 
zönség kisérte a kopörsőb 

kózponti p 

szükséglet, mely összes ,807 írt 
szehasonlitatik az e czimen az 1812 ik évre en 
gedélyezett 185.829 írtnyi ő ze el, — az 187 
dik évre 3.078 frttal sábt 

évi rendes tiszta szúl 

mely az 1812-ik ée nt 

Az 1873-ik évre enh m,ozim a 
wivüli aabaet ányo ő 

873 
czim összes tiszta szükséglele tep 
mely az 1872, évre engedélyez 

összegnél 262 frttal kevesebb. 

B m 

egyezik azon bsszegírol/ 
lyeztetett. ms 

A közös nyugdíjak 1873-ik évi 
szükséglete tesz 1,682.78351frtot,ig) 
évrel engedélyezett ,654 879 f 
27,856 frttaltöbb kivántak. 

Ha a közös ist 
szám) 1873-ik 
tesz 1,822.842 frt. összehasontit 
az 1812-ik évre tegybdé enk 
összeggel, — az 1818- 
gyobb sztkeégel mutatkozik 
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t 39 
29.064, 8 frt 58 kr. 

k évi tiszta nkezelete a határvám 

delme fejébe rányzott 12.000,000 

mellett 93.437,615 frt állapittatott 

y összegből a magyar. kincstár terhére 

levonandó 41 százalék 37 3,754 frt 

93 .064,860 frt 54 kr maradékból a 

elmében a birodalmi tanácsban képviselt 

és ors: gok által endő 70 száza- 

02 frt 37 kr és a magyar korona or- 

300, 27.919,458 ífrt 17 

járulékok által fedezendő 
ben, mely tesz 96.881.281 

Bvi 
tozása 2,671.495 frt 02 kr, 

hóz tartozó országoké pedig 
20 "t 42 kr nagyobb 

f virágzása sg ha 

áruljunk. 

gazdászatnak egy nagyon 

om pé ája, hol e Komoly szorgalmas, számitó, 
velt nemze nák országos méhészeti egy- 

gv 

özlönye, mely társulás az állam által is el- 

higatosságuás nagy haszna temefldlő 

sainkból, ha hasznot aka- 
et kénnel öljük le, ugy 

ünk, mintha, dutta leölnénk, 

hogy mik áet egikstén használkánk s ész- 

ezelés által csak a felesleges mézet vennénk 
ük mege 

korszaka lévén, tnk, mert 

dus és nagy c folmutatni 

z sonlo mely 

zburg árosában 

példájok, mi is egyesüljünk ! 

Jelszavam mindenben sörökre „e lőre" 

A haladás, mely a gazdaságot minden ágában 

ly nagyszerű eredményre vezette, a méhtenyész- 

tésnél is különösen szép és örvendetes elömenetelt 

mutat. 

A méhtenyésztésnek azon nagy jelemtősége 
ma már elősmert tény, hogy a nép nemesedésének 
egyik emeltyüje. S biztosan táplálhatjuk azon re- 
ményt, hogy a gazdászat ezen iparága ésszerű mi- 

velés által áldásaiban ma holnap sokakat részesitend. 
A nagy német birodalomban, hol oly magas fokon 
áll ezen iparág mivelése, hány család örvend jó- 
létnek, mely egyedül csak a méhtenyésztésnek kö- 
szöni vagyonát. 

A méhtenyésztés távol attól, hogy valakinek 
ártana, a legnagyobb mértékben jótékony és 
sokak által könnyen gyakorolható foglalkozás, 
melynek ésszerü kezélése a haszon mellett még 
élvezetet is nyujt. Midőn a földész és iparos kivá- 
lólag csak anyagi hasznot akar belőle nyermi, 
akkor az államférfi, a tudós, a művész, a néptanitó, 
a lelkész, egy szóval minden mivelt embernek a 
legtisztább szépészeti élvet nyujtja, és minden el- 
mét kifárasztó munka után, a szünórákban felkere- 
sett méhesben megüdülést találunk. S ezért méltán 
neveztetik a méhészet ,a gazdászat költészetének« 
ezért a legmagasabb miveltségü egyén is véle élve- 
zettel foglalkozhatik. 

A gazdászat többi ága csak az érett, erőteljes 
férfikor szakában képes figyelmünket lekötni, mely- 
hez az ifjunak a kedv az öregnek hozzá többnyire az 
erő hiányzik. Egyedül a méhek csudaszerü életrend- 
szerők és működésők, fáradhatlan szorgalmuk, mű- 
vészi ügyességők. takarékosságuk, renszeretetök, 
tisztaságuk, királynéjukhoz példátlan hü ragaszkoz 
dásuk, fiaik iránti nyöngéd gondosságuk, egyesülési 
eszméjök, éberségök, megtámadó ellenségőök ellen 
bátor, kitartó védésők stb. ezek azok, melyeket az 
ősz ugyanazon érdekkel tekint, miként miat gyer- 
mek nézte és bámulta; és ha előre haladt évek és 
bu férfierejét megtörték, akkor egyedül a méhes 
környéke azon kellemes hely, hol elszoródást talál- 
va némileg lelkünk fájdalmait feleltjük. 

Számokkal van igazolva, hogy méz és viasz- 
ért millió forintok vándorolnak évenként a kül- 
földre, mely összeg, ha méhészetünk okszerüen 
kezeltetik, az ország javára benn maradhatna. 

Azegylét alakitása még következő fontos okok- 
nál fogva is szükséges : 

1-ör. Hogy kezdő méhészt az egylet tanács- 
csal és utasitással segitvén, hogy az ésszerű méh- 
ápolást mi hamarább elsajátítsa, mi által méhte- 
nyésztése biztos jövedelmet adhasson, ugy, hogy 
évi kiadása ne csak fedeztessék, hanem tiszta jö- 
vedelme is legyen. 

2-or. Hogy a már gyakorlott méhészt is, min- 
den a méhészetet tárgyazó kipróbált találmányokról 
és müűveleti eszközökről értesitse, hogy ezek hasz- 
nálatba vétele által évi jövedelmét szaporitsa. 

3-or. Hogy az egylet az oskolákba való ta- 
nitásra felügyeljen, a méhésztelepeknél összejöve- 
teleket, felolvasásokat tartson, egy szaklapot szer- 
kesztessen, mely által az ésszerű méhészet terjesz- 

tessék, évenként a vándorgyülés helyén méhészeti 
tárlatot is rendezzen s jutalmazások által ébressze 
a méhészet iránti buzgóságot, minta-méhészetet 
állitsan, s abban minden czélszerű kaptár és méhé- 
szeti müszereket szerezzen meg; hogy a méhészek 
vele megösmerkedjenek, s ottan utasitást, felvilágo- 
sitást nyerjenek. 

szei e napokban 

ándorgyülésőket birodalmuk 
rtják. Minket lelkesitsen 

4-er. Az egylet czélszerü kaptárokat s méhé- 
szeti szerszámokat, melyek a kezeléshez okvetlen 

megkivántatnak, vagyoni állásához képest bészerez- 
vén, mint mintákat azokat a szegényebb sorsu, leg- 
inkább a tanitással foglalkozó méhészek közt juta- 
lomképpen ossza ki. 

5-ör. Azért is szükséges az egylet, hogy ál- 
tala a termesztőnek termesztménye eladására piacz 
szereztessék, s a vevő tiszta jó termesztmény meg- 
vétele végett utba igazittassék. 

A jó méznek értéke akár mint étek, akár mint 
orvosi szer naponta növekszik. 

Ezek nyomán alólirt tisztelettel szólit fel min- 
den méhészt, és általában a méhészet minden ba- 
rátját, hogy egy országos méhész-egylet alakulá- 
sára nyujsanak segédkezet. Az egylet állana 
pártfogó, működő, levelező, s tiszteletbeli tagokból. 
Az egylet alapszabályairól, majd az egylet alakulá- 
sakor szólanánk. Az egylet alakulására legalkalma- 

sabb időszak lenne a jövő hóban D.-Szt.Mártonban 
tartandó országos gazdasági vándorgyülés, mely 
alkalommal az ország minden részeiből összejövő 
gazdaközönség tagjai értekezhetnének. E czél el- 

érése végett tisztelettel fekérem az erdélyi gazda- 
sági egylet oda menendő képviselőit, legyenek szi- 
vesek e tárgyban ott a kezdeményezést megtenni, 
meg levén győződve, hogy ezen ügy a nagy közön- 
ség meleg részvétével fog találkozni. 

Körtefáján, 1872. september hóban. 

Az öreg marosmenti méhész. 

Végszó Albertfi Jánoshoz. 
A ,Keleté vasárnapi számában megjelent 

„Válasz M. M.-nak" czimű czikkre vonatkozólag 
e tárgyban visszavonhatlanul utoljára teszem meg 
észrevételeimet. 

Az A. J. által felhozott azon ferditést, misze- 
rint a „Kelet" 209. számában hozott czikkemben 
nyilvánitott nézeteimtől féltem volna, s hogy azok 
alapján az egész világon bányavállalkozót nem gon- 
dolok találni, el nem ösmerem. Igaz, hogy ily 
nagyfontosságu tárgyban eléggé határozottan — 
mintegy irányadólag — nyilatkozni szerénytelen- 
ségnek tartottam, mivel mint fiatal ember és a bá- 
nyászat terén szakismeret nélküli nem vagyok az 

A. J. által fitogtatott, de kérdés alá vehető ,„t a- 
pasztalat birtokában. Ha pedig ön egy kissé 
higgadtabban és átgondoltabban ol- 

vasta volna czikkem, ugy nem folyamodnék a fél- 
remagyarázáshoz. 

Én csak azon óhajtásnak adtam kifejezést, 
hogy a bányák közelebbi nemzetgazdászati érde- 
kek megóvása tekintetéből honi vállalkozóknak 
adassanak, bár az sem épen olyan nagy baj, ha 

ilyenek hiányában külföldieknek adatnak is, mivel, 
ha a kormány oly intézkedést képes kitalálni, mely- 
lyel a fémek külföldre szivárgása meggátoltatik, 
semmit sem vesztünk, sőt mivel a koczkázattal járó 

bányamüvelésre idegen tőke alkalmaztatik, ezek ál- 
tal pótolt honi tőkéket pedig bizonyosan jövedel- 
mező termelésre lehet forditani: nemzetgazdászati 
érdekünk nem hogy vesztene, sőt ellenkezőleg nyer, 

nem is tekintve azon bekövetkező nyereményre, 
mit a külföldiek által átültetett tökélletesebb bánya- 
müűvelésben nyerhetünk. 

A mi A. J. következő tételeit illeti: az ál- 
lamháztartásnak külfényre van szük- 

sége, melyet az állami fémbányák ké- 
peznek; a vállalkozók az egyetemeket 
is kivehetőknek tekintik; továbbá „ha a 
római világbirodalom, mely Erdélyben 

is folytatott bányamüvelést, a legkő- 
zelebbi győzelemből tudott magának 
helyes politikát teremtenis dicső fér- 
fiakat teremteni, kik győzelemről győ- 
zelemre vezették: miért ne követné a 
magyar kormány ez elvet is minden- 
ben; miért szüntetné meg a kolozsvár 
bányaigazgatóságot stb. 

Olyan okoskodásra, mely egy humoristicus 
lap furcsaságai közt is gyenge lenne, szerintem 
kritikán alóli; semmit sem tudok felelni, hanem kö- 
szönettel tudomásul véve, miszerint multkori czik- 

kem külalakját nem kifogásolta, csak azt sugom 
A. F.-nek : jobb lesz vala hallgatni. 

Különben, mint fennebb is kijelentém, én a 
mellett maradok, hogy jövőben a tárgy lényegére 
nem vonatkozó bárminő tirádákra csak közönyös 
hallgatással felelek — a mint t. i. az effélékre fe- 
lelni illik. 

Maksai Miklós. 

Jetentés 
a kolozsvári jót. nőegylet választmányának 

két utóbbi üléséről. 

1. Pataki Dántelné és Br. Józsika Lajosné, mint 
a néhai Dr. Pataki Dániel által alapitott: szegénye- 
ket gyógyszerrel ellátó intézet ügyének kezelői, 
béadják ez ügyre vonatkozó számadásokat az 1871. 

évről. A pénztárnok és titkár által megvizsgált szá- 
madás szerint volt. 

Bévétel: 

a) Pénztári m. az 1870. évről 178 frt. — kr. 
b) Tőkék ktb. és szelvényekből 397 ,, 20 , 
c) Br. Józsika L. gyüjteménye 324 ,, —, 
d) Özv. Zejk Józsefné 10 ,, —, 
e) Befizetett tökéből 200 ,, —, 

Összesen: 1,109 ,, 20 ,, 

Kiadás : 

a) Gyószerekre b13,, 62, 
b) Fürdőkre 8,,50, 
c) Bérkocsira 1,, — , 
d) Orvosi fizetésbe 50 ,, —, 
e) Tőkésitésre 400 ,, — , 

Összesen; 973 , 12,, 

Mérleg bévétel: 1,109 ,, 20 ,, 
kiadáss Oó ,, 12,, 

Pénztári maradék: 136 ,, 8, 

Az intézet vagyoni állása: 

a) Elhelyezett tőkékben 3,000 ,, —, 
b) A takarékpénztárban 400 , = 
c) 500 frt. urb, papir értéke 395 — 
d) Pénztári készlet 186 8,, 

Összesen s,98l S 

A kezelő biztosok az év folytában 1,056 or- 
vosi rendelvényt fizettek ki. 

2. Egyleti tag Szabó Polixena kisasszony bé- 
küld 5 frt. általa gyüjtött kegyes adományt. 

3. Macedonfly Helena k. a. az egylet rész- 
vényes tagja lett. 

4. A választmány melegen ajánlja az egylet 
tagjainak figyelmébe Dr. Szabóki Adolfnak a női 
iparcsoport előadójának azon felszólitását, hogy a 
bécsi világkiállitáson női ipar és terményezikkeikkel 
részt venni siessenek. 

5. A választmány e két ülésben 5 folyama- 
dónak egyszermindenkorra 27, havi részletekben 

ása egész iejét a 
ai kath. vallással 

igazság szerető Mecaenasát, 

megjelent hittani munkák, ugy az 1568. mártius 
8-án elkezdett s tiz napig tartott vetélkedés, me- 
lyen a királylyal Békés is jelen volt, az unitá- 
rius vallásnak az ország minden részében, a nép 
minden osztályánál népszerüséget szerzett: Békés 
is ennek volt hive; az isten-egységi tan egyik 
legerélyesebb védője, kolozsvári pap Basilius 
István egyik hittani munkáját neki ajánlotta, 88) sőt 
e felekezet lelkészei is, vagy a mint magokat ne- 

vezik: „az egy vallásos értelemben levő erdélyi 
ecclesiák papjai és esperesei egy közösen meg- 

állapitott hittani munkájokat neki ajánlták, 89) mint 
a ki az ajánló levél szavai szerént — az igazságot 
legforóbban szereti. E munkában az van ki- 
fejtve : mit tartanak az ellenvéleményüek az ember 

Krisztus istenségéről, és hogy hiszik őt isten fiának 
s hozzá hasonlónak; viszont hogy ők, a David 
Ferencz nézeteit vallók, ezzel ellenkezőleg hogy 

gondolkoznak. Minthogy pedig – ugy mondanak 
az ajánló levélben —– e nehézség eloszlatása velős 
és érett itéletü, jóra hajlandó elmét és oly birót ki- 
ván, a ki azt az igazság mértékére illessze, minő 

— szerintők — egyedül csak Békés, ennél fogva 
az egyház, mint sválasztott alkalmas szervet és az 

őt választotta, s e 
minden üres beszédtől ment könyvet szeretettel 

) Czime Az aposlol Ctedonak rövid. magye- 
rázatja a szentirás folyása szerint iratott a kolozsvári 

aedikator Basilius Isivántól.. Fejérv. 1568 A. r. 

6§§9) Czime: „De Mediatoris Jesu Christi hominis 
Divinitate Aegualitategue libellus Item de Restauratione 
Ecclae Cellarii cum Epistola Praeliminari Fabricii Capi- 
torius Excusum Albae Juliae A. D. M. D. LXVIII. 

neki ajánlva, kéri őt, hogy azt nyomosan fontolja 
meg, s ha sok elfoglaltatásai között lehetség lesz 
rá, mondja meg véleményét arról: ki járt közelebb 
a két fél közül az igazsághoz ? Egyébiránt — folytat- 

ják — minthogy Békés koruk jeles Gamalielei közé 

méltán számittatik, kérik: ne engedje ellenségeik 
dühének és álnok kivánságának sikerülését, sőt a 
bosszantásoktól ne őket, kik csak azt kivánják, a 
a mit az ország törvénye 70) megenged, hanem az 
isteni igazság ügyét, melyet amazok különböző 
mesterkedésekkel eltemetni akarnak, megvédel- 

mezni igyekezzék. Mort immár nyilván van, hogy 
miután az ellenvéleményüek a tárgy nehézségét és 
nagyságát fontolóra vették és a szent atyákra, 

koncziliumokra, akadémiákra, mint az ő leghivebb 
barátaikhoz térnek vissza az igazság keresése he- 
lyett az ő személyeik ellen dühöngeni s összees- 
küvést formálva tüzzel és vassal kezdettek lesel- 
kedni, bár jól tudják, hogy az igaz hitet sem 
erővel, sem mesterkedéssel megrontani nem ké- 
pesek . . . Rettenetes az, hogy ezek az uj ka 

tholikusok (a reformátusok), a kik és a Lu- 
theranusok meggyilkolásában való vad kegyetlen- 
ségét kárhoztatják, mégis nem szégyenlik maguk 
is arra a gonoszságra és dühöskedésre vetemedni. 
Azonban nem sokára ők is tapasztalni fogják, ha 

vajjon a győzelemre a rővidebb utat választották-e ? 
Hogy ez isteni ügynek, melynek birája Krisztus — 

igy végződik az ajánló levél — elkezdeti előme- 
netelét álnoksággal vagy külső eszközökkel az ur 
által kijelölt idő előtt : az ellenvéleményüek meg ne 

79) Czélzás az 1568 január 6-ki tordai gyülés 18. 
tv. ezikkére. 

akadályozzák, szükség, hogy Békés nagy tekinté- 

lyü s éles elméjével és kezével önkényt munkához 
lásson a végre, hogy a hivek lelkének az ur 
igazsága iránt való hajlamát, igazságos voltát, és 
nagy kegyességet látván, s mind azokról meggyő- 
ződvén: az egész világ ismerje meg, hogy ő is a 
Krisztus bajnoka volt. 71) 

Békésben nem csalódtak az unitárius hitelve- 

ket vallók, sőt alkalmas közbenjárót és pártfogót 
nyertek benne; Radnóthon jeles középiskolát álli- 

tott fel 72) e felekezet részére; az unitárius Gyulai 
Pál hasonnevü, s később oly nagy hirűü fiát olasz 
akadémiákon tanittatta, 73) s e felekezet terjedését 
hathatós pártfogásával nagy mérvben segitette elé. 
Ama hitelvek tisztasága s a Dávid Ferencz ékes- 

szólása mellett Békés befolyásának is nagy része : 
volt abban, hogy a király maga s tanácsosai nagyobb 

része már korán az unitárius vallás hitelveit fogadta 
el, s szerzett még nagyobb népszerüséget példa- 
adásával e felekezetnek az ország minden részében, 
a nép minden osztályánál. 

Azonban — daczára az unitárizmus hathatós 
terjedésének — a háromság kérdése még megol- 
datlan volt, védői uj vitát kivántak, s azt 1859. 
október 20—25-én Váradon meg is tartották. Ez 
volt az ugynevezett nagyváradi disputáczió, mely 
az egyháztörténelem nevezetes momentumát képezi; 
jelen volt azon a király, több főur s köztük Bé és, 

) Ld. az idézett mű A. 1 — 2. levelét. 
712) Ld. Székely Sándor: unitária vallás történe- 

tei Erdélyben. Kolozsvártt, 1839. 96. 1. 

78) L. Bethlen II. 275. 1, 



kiadandólag 8 folyamodónak 108, együtt 135 fo- 

rintot utalványozott. 

Kolozsvárt, sept. 20-án 1872. 

Kovácsi Antal. 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 26. 

Király ő felsége sept. 283-án este 

kilencz órakor magánvonattal a toscanai nagyher- 

czeg, Hohenlohe herczeg, Bellegarde gróf kiséreté- 

ben Bécsbe utazott. Wenckheim Béla báró, Tóth, 

Tisza miniszterék, és a városi főkapitány az indó- 

házban várták ő felségét, hasonlóképen nagyszámu 

néptömeg, mely a királyt lelkes üdvözléssel fo- 

gadta. 

— Királyné ő felsége egy ujabb hir 

azerint okt. közepén érkezik Buda-Pestre. - E hó 

18-án a bajor király Erzsébet királynét Possenho- 

fenben a bergi kastélyban meglátogatta. 

— Egy berlini hir szerint királyunk még az 

ősz folytán meg fogja látogatni az orosz udvart. 

Azon hir hogy a császár-találkozás időnként ismé- 

teltetnék, alaptalan. 

- Az egyetemi reform érdekében 

Trefort közoktatásügyi miniszter egy enduet-et hiv 

egybe; a bizottsági tagokhoz már elküldettek a 

meghivók és a tanácskozmányok october elején 

fognak megkezdetni E bizottsági vélemények alap- 

ján legkésőbb ujévkor törvényjavaslat fog a ország 

gyülés elé terjesztetni. 

— Péecsett az egyetem hirére merész tervek 

kezdenek szállingolni. A jelenlegi püspöki kert he- 

lyén egy óriási nagyságu felső reáltanoda épülne, 

a melyhez 800 négysz. ől tornaterem jön s a mellé 

a szeretetház. Polytechnicumról és a város uj ki- 

épitéséről is beszélnek. Mindezt egy 4 millió alap- 

tőkével biró földhitelintézet hozná létre, a melynek 

alapszabályai már ki vannak dolgozva. Vajha e 

nagy dolgokból csak egy kis rész megvalósul- 

hatna. 

— Nem jött meg! Kávéházainkban teg- 

nap egy lap sem volt annyira kapós, mint a „Bu- 

dapesti Közlöny"; mert mindenki azt hitte: hogy 

benne van a kolozsvári egyetemre kinevezett taná- 

rok névsora — csalódtak, bár a mi halad — el 

nem marad. 

— Szinészeink mind megérkeztek, járnak- 
kelnek, hogy jó szállást kapjanak; de kevés ered- 

ménnyel, mert városunkban — a közeledő Szt.-Mi- 
hálynap miatt — sokan keresik a szállást s igy na- 

gyon kevés a kiadó. 
— Értesités A kolozsvári nagyobb nö- 

veldébe (seminarium) alapitványra fölvett 

jogászok miheztartás tekintetéből vegyék tudá- 

sul, hogy miután az egyetem november elején 

nyittatik meg s azért a jogi tanulmányok nem o c- 

tob er, hanem november hóban veendik kezdető- 

ket, az alapitványi hely elfoglalására 

november hó első napja lőn legközelebb 

kitüzve. Kolozsvár, 1872. sept. 25. A nmöveldei 

igazgatóság. 
- Kuülönös felelet. Tegnap este bebo- 

rult az ég, sötét volt, esett s nagyon későn gyuj- 

tották meg a gázlámpákat; két fiatal ember sétálga- 

tott a piacz járdáin, egyik fennhangon a fölött el- 

mélkedett, miért nem gyujtják meg a lámpákat ? 

szeleburdiságáról ismert társa azzal vigasztalta, hogy 

bizonyosan süt a hold valahol. 

- A pénzügyi bizottság szombat 

esti ülésének megállapodásairól a következő részle- 

teket közli a este Lloydé targyalta a bizottság 

mindenekelőtt a törvényjavaslatot a kolozsvári 

egyetem felállitására szükséges póthitelről és a ren- 

des tanárok fizetését 2000, a rendkivüliekét 1200 

frtban, amazok szálláspénzét 300,emezékét 280 ft- 

ban állapította meg. Jóváhagyta a kolozsvári mu- 

zeumegyletnek gyüjteményei használatáért szerző- 

désileg kikötött évi 5000 frtot, a kormákyszéki 

épület átalakitására előirányzott 20, 000 frtot és a 

berendezésre szükséges 40,000 írtot, összesen 

101,700 frtot, melyben azonban csak az idei há- 

rom Thavi költségek foglaltatnak Erre bekövetke- 

zett a Ludoviceum számára kért póthitelről szóló 

törvényjavaslat, mely 159,000 frttal hagyatott jóvá 

az átalakitásra, 35,000 rttal a berendezésre és 

18,000 frttal a novomberi és deczemberi rendes 

kiadásokra. E 212,000 frtból 135,000 ífrt. fede- 

zetét fogja találni az alapitványi tökék hátrálékos s 

még ez év folytán befolyandó kamataiban. A pénz- 

ügyminiszter többi három törvényjavaslata közül 

egy ujra szerkesztetett, a másik kettő elfogadtatott. 

Végül a kereskedelmi miniszter által benyujtott, a 

trieszti-osztrák-magyar Lloyd-társasággal a tengeri 

postaszolgálat iránti szerződésre vonatkozó törvény- 

javaslatnak a mult országgyülés központi bizottsá- 

ga által szerkesztett szövege fogadtatott el. 

—- A magyar keleti vasút forgalmi 

igazgatóságának ajánljuk figyelmébe, hogy az éjjeli 

vonatokon B.-Hunyadtól városunkig nem ártana a 

waggonokban a lámpákat, ha már illemi szempont- 

ból nem, de legalább elővigyázatból meggyujtani. 

Mily könnyen történhetnek ilyenkor podgyászose- 

rélések, véletlenből-e vagy szántszándékkal az már 

mindegy. 
- A sétatéri flotta téli szállásra vonult 

ezt jelenti az, hogy az „admiralt bevonult a vá- 
rosba s itt ütötte fel „hadi szállását, éhol minden 

ismerősét szivesen fogadja s jól eltartja őket — 
minthogy nem főzet oda haza — nem étellel, ha- 
nem élete regényes kalandjai elmesélésével. 

—- A harmadik magyar jogászgyuü- 

lés első ülése sept. 23-án tartatott meg az aka- 
démia nagy termében. Az összegyültjogászokat dr. 
Hoflmann Pál egyetemi tanár üdvözölte, utálván a 
fontos teendőkre, melyekre még igazságszolgálta- 

tásunk vár. Utána dr. Sizmund felolvasta az állandó 

bizottság ez idei jelentését, mire dr. Busbach Péter 

ajánlatára a gyülés egyhangulag Szabó Miklós kir. 
táblai elnököt aklamálja elnökévé. Alelnök Nagy 

Miklós lett. Elfogadtatott egy inditvány dr. Sigmund- 

tól, az t. i. hogy a javaslatok a gyülés előtt négy 

hónappal adassanak be. Eddig csak három hónap 
volt a határidő. Megválasztatván végül az állandó 

bizottság megválasztására szavazatot szedő bizott- 

ságba dr. Környei, Fekete, Zlinszky és Magyar 
urak, elnök a gyülést fél tizenkét órakor feloszlatá. 

— UÚgybuzgó tüzoltó parancsnok 
Bartha vezérlete alatt tegnap megint gyakorlatot 

tartottak önkéntes tüzoltóink, — jó vezetés mellett 
haladnak a kiképzésben. 

—- A „N.-Várad" irja. Beszélik a vá- 
rosban mindenfelé, hogy hétfőre viradólag a Püs- 
pök-fürdő bérlőjét, Schenker Mihályt, rablók tá- 
madták meg lakásán. Schenker ur azonban nem 

vesztette el bátorságát, hanem puskára kapott és 

közéjök tüzelt a rablóknak s egyet közülök oly 

szerencsésen megsebesitett, hogy ott maradt s el- 

fogták. Találtak nála revolvert és más gyilkoló esz- 
közöket. Mi igaz e hirből s mi nem? azt bizony- 

nyal nem tudjuk; tény, hogy Nagyváradon ez ese- 

mény közbeszéd tárgyát képezi jelenleg. 

- A hadgyakorlatok alkalmával 
a lőszerekre jobban kellene ügyelni; a helyett, 

hogy sszeszednék a tüzér lő lőgyakorlntok után az 
ellőtt lőszeranyagot (mit mindenesetre lehetne 
még használni) szerteszét hagyják azt heverni. 
Igy aztán parasztok megkapják játszanak vele, nem 

értenek hozzá és szerencsétlenség történik, igy 
történt ez két N. Szeben mellett fekvő faluban ; az 

egyikben — Kis-Csür — egy lakó, egy ily megta- 
lált lövegrészletet a tüzbe dobott, az ott szétpat- 

tant s a vigyázatlan embert rögtön megőlé s e 
mellett még annak házát is meggyujtá. A másikban 
többen a mezőkön talált lövegekkel játsztak, az 
egyik közülök a bennük volt puskaport kiönté, azt 

meggyujtá; egy granat darab erre szétrobbant egy 
férűit megölt, más hármat nehezen megsebesitett 
s a negyediket megperzselé. 

- Reinhard a szász vakok-intézetének 
igazgatóját először ő felsége a király, azután Ló- 
nyay miniszterelnök kihallgatáson fogadták. Mindkét 
helyt a fogadtatás rendkivül barátságos volt. Az 
igazgató háromnegyed óráig időzött a miniszterel- 
nöknél, ki nagy érdekeltséggel hallgatta a philant 

trop fejtegetéseit. 

—– Eredeti főlirat. Szerdáról irják, hogy a 
közel fekvő Vágha nevü helységben egy szatócs- 
bolt czimerén a következő felirat áll: „Zsúrek Jo- 
zsef Bódos minden Ocsobban ád mind zsidó és 

Becsőletes Mirtik. * 

— Királyföldi választók statistikája. 
A ,Herm. Ztg.* az 1872-ik évi választások bevé- 
geztével helyén valónak látja a Szászföld politikai 

tényezőire s a benne lakó nemzetiségek egymás- 
hozi arányára visszapillantást vetni. Egy régibb szá- 
mitás szerint a szászföld 142 C mértföldnyi terü- 
letén 388,774 lakossal bir; ezek közül szász 144 
ezer 819, magyar: 24,504, román: 193,819, más 

nemzetiségü: 25,532. - Az 1870-ik évi nép- 
számlálás szerint a szászföldnek van 230 község- 

ben 386,359 lakója. Ezek közül választó csak 
14,651 van. Ezen választók legnagyobb része né- 

met, nemzetiségü, ugyanis van köztük 10,705 né- 
met 3138 román és 808 magyar. A Szászföldi 

növekedik némelykor az améri 
évvel ezelőtt valaki East 
ros határszélén egy falusi bi 
lárért. Most egy hónapja ugyat 
már 70,000-ért adta el; ae ali 

birtokosnak nehány naj 
kináltak értet. 

- Mi a natál biztos s jele? Ah lál 

ujjat, erős szál vzérmálval körül evagok, akk 

élő embernél csakhamar vörös, később kék 

szin fog mutatkozni; csak a szál legközelében 

egy fehér vonalat. Ugyan a kisérletet téve egy h 

lán, sohasem fogjuk a kékvörös szint előidézh 

utolsó gránátérosa. Az utolsó gr 

u. n. Elba-szigeti zászlóaljból f. hó 15-én Pár 

86 éves korában meghalt. Blamont Lőrin 

tány, Napoleonnal Elba szigetéről visszatérve 

Frejusnál eszközölt kiszállás alkalmával, azzal 

zatott meg, hogy Antibe erősséget a megadásr 

felszólitsa, sókáig volt őrnagya a rokkantaknak. 

— Curiosum. Washingtonban a kéz 

sithetlen levelek hivatalában az utóbbi évben mi 

egy három milltó levél folyt be. 58,000 

nem volt felirva sem az állam, sem a kerüle ei 

400,000 levélről hiányzott a bélyeg, 300-an 

ugyan bélyeg, de nem adresse. A leve ekb 

felbontás után 92,000 dollárt találtak készpén: 

3,000,000 dollárt váltókban és malványokban, 

Derssin tovardájában mepontaes esti 7 órakor 

TT AG Ő ADAÁA 
folyton ujabb műsorozattal rendeztetik. 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzérő 

September 25-ről. 
bb 

egyes kerületeket tekintetbe véve a következő ered- 
ményekre jutnak : legszámosabban vannak a német 
választók Besztercze vidéken és Szerdahelyszéken. 
Ekét vál. kerületben a németválasztók száma 870)- 
kot tesz ki, a magyar és román választókkal szem- 
ben. Ehez sorakoznak Medgyes- és Nagy-Sinkszé- 
kek, hol a német választók száma 850/,-ra megy erre 
következik Segesvár 830,-kal s Köhalomszék 80 
)-al; N. Szebeni v. ker. TT0/,-kal; Uj-egyház 
sz. 73%,-kal s Brasó 650,-kal. Egyedül két kerü- 
letben vannak a németek kisebbségben t. i. Szász- 

sebesszékben melynek 317 német, 477 román 
és 12 magyar vátasztója van. Szászvárosszékben a 

szászok még nagyobb kisebbségben vannak; az 
összes választók száma: 847, ezek közül 224 né- 
met, 465 román és 158 magyar. Feltünő nagy 
számmal vannak Szászsebes városban magában a 
román választók; e helyt egyedül van 423. 

Azr Egyesült Államok gazdag- 
sága. Az 1850-ik évben még csak 700 millió 
dollárra volt téve a magánbirtoklás alatt levő tel- 
kek s egyébbkénti személyes birtokok értéke -mi- 
ként ezt egy new-vorki lap az ámérikai Egyesült- 
Államokról beszéli. De már 1860-ban több mint 
16,000 milliónyira nőtt, 1870-ben pedig 30,000 

millió dollár értéket képviselt. Tehát aránylag rő- 
vid 20 év alatttöbb mint megnégyszereződött e nem- 
zeti vagyon. New-York állam gazdasága ma őtször 
akkora mint ezelőtt tiz évvel, Penusylvánniáé két 

életben! ** kiált fel a statisztizáló lap-ime a ha- 
szon ott,hol a hasznavehető erők teljesen érvénye- 

akkola. „Ime a szabadság praktikus haszna a köz- 

50, nemzeti kölcsön 70.26. k 

csön 102.75 Bankrészvények 874. i elrészv 

nyek 329 40 London 109.—. Ezüst 

Cs. kir. arany 523 20 frankos arany 875. 

Földtehermentesitési kötvények : Magyar 8 

—. Temesi 80.—. Eerdt TT.Tö. Horv. 

84.75. 

Felelős szerkesztő Sándor Ján 

Nyiltér 

mo200 

Titkos betegsége et 

tehetetiensé 
(elgyengült férfierőt 

gy régylt gyökeresen fénye és t i 

biztositása mellett 

MANDBLER Mén 
orvos- és sebésztudor, szülész és szem 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 
és délután 3 órától ő-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13 
1I-ső emelet 1 

m-Diljal ellátott levele re az 
nal válasz adatik. 

ki mint a fejedelem által kinevezett moderator, ma- 

ga nyitotta meg a vitatkozást: ,Ő felsége, a mi 

kegyelmes urunk titeket azért gyüjtött össze — 

ugymond — e Disputatióra, hogy az istennek igaz 

és tiszta igéjéből, a mi idvességünknek fundamen- 

tuma megbizonyittassék, az egy atya istenről, en- 

nek az ő fiáról, a Jézus Krisztusról és a szent lé- 

lekről, hogy a híveknek az ő lelkismeretek meg- 

csendesedjék; miért hogy ez lelkünkben jár és üd- 

vességünkben: ezt kivánja ő felsége tőletek, hogy 

a Disputatió isten igéjének igaz magyarázatából 

legyen, ne syllogismusok és captiók által. Csendes- 

séggel és keresztyéni szeretettel legyen, és hogy 

mind ő felsége személyét, mind pedig ti magatokat 

megbecsüljétek. – Miért hogy pedigő felsége enge- 

met méltatlan voltamra erre választott, hogy a Dispu- 

tatiónak moderatora legyek, rendszerint akarom,hogy 

a Disputatió legyen és értelemmel, Első nap láttas- 

sék meg, ki legyen az egy Isten, melyről az irás 

gyakor helyen emlékezik; másod nap: ki legyen az 

atya istennek egyetlen egy fia; harmad nap : a szent 

lélekről; negyed nap: a Krisztus istenségéről. Azt is 

ti kegyelmeteknek tudtára adja ő felsége, hogy a 

Disputatiónak rendje és igazsága nem mutatja, hogy 

pecsétes levelet adna róla; azért erről levelet adni 

nem akar, hanem mindenik félt az ő ő igazságában 

meg akarja oltalmazni; szabadságot is ad, ha vala- 

mely rész a Disputatiónak irását valahova akarja 

küldeni; avval ő felsége semmit nem gondol, de itt 

azt akarja, hogy az merő szentirás szerint legyen. T4). 

A vitatkozás hat napig tartott; Békés, mint 

74) L. A nagyváradi Disputatió. Kolozsvártt 1569 

70. Ujabb kiadás Kolozsvárit 1870. Nagy Lajos és 

simén Domokos tanárok által. 7–8 II. E munka első 

elnöke, közbeszólásaival nem egyszer tüntette ki 
jártasságát a hitelvekben és szabadelvüségét. E 
disputáczió által az eddig csak némi előnyben volt 
unitárius vallás teljes győzelemre jutott Erdélyben. 

A királyi udvar mellett, Erdély főurai nagyobb ré- 
sze, kisebb-nagyobb városok, sőt az erdélyi vezér-- 

város Kolozsvár, mind az unitárius vallás hivői vol- 
tak. 76) Az 1571-ik január 5-iki maros-vásárhe- 
lyi gyülés 1. pont alatti ama végzése, 76) hogy ,az 
isten igéje mindenütt szabadon praedikáltassék; a 
konfesszióért senki meg ne bántassék, se praedi- 
kátor, se hallgatók", miben világosan benne volt 

foglalva az unitárius vallásnak törvényes védelme: 
nem egy töredéknek vagy pártnak, hanem az or- 
szág közvéleményének volt kifolyása. Minő érdemei 

voltak ebben Békésnek, kitünik azon ajánló levél- 
ből, melyben Dávid Ferencz, az unitárius vallás er- 
délyi alapitója, 1571. ápril 22-én, csakhamar a 
fejedelem halála után egyik igen jeles munkáját77) 

kiadása midőn sajtó alá rendeztetett volt, János zsigmond 
magához kérette, „és megolvasta az ő fő népeivel egy né- 
hánnyal, és önnen kezével notálta az exemplart és hozzá 
tett a mi ő néki eszibe jutott.. I. Dávid Ferencz: Az egy 
atya istennek és az ő áldott szent fiának stb. 18741. Ko- 
lozvártt CCc, levél utolsó oldalát. 

78) L. Uzoni-Fosztó : Unitario Ecclesiastica Histo- 

ria Trannica. Kézirat. Lib. I. caput. XIII. 
786) L Veszely Károly „Erdélyi Egyháztórténeti ada- 

tok. 4 I. k. 181. I. 
77) A mű czime ez: Az Egy Attya Istennec, es az 

ő aldot szent fianac, az Jesus-Christusnak Istenségekről 
igaz vallástéttel, á Prophetác és Apostoloknac irássinac 
igaz follyássa szerént irattatot David Ferentztől, á meg- 
feszitettet Jesus Chistusnac szogaiatól. Caroli Peternec és 
Melius Peternec ockoskodassinac ellene vetettet. Colosva- 
rat. M. D. LXXI. esztendőben. 

neki ajánlotta. „Akartam főkép Nságodnak ajánlani 
az én irásomat, — igy ir ajánló levelében — mert 
ezelőtt is forgott e vetélkedésben és az isten Ngo- 
dat az igaz itéletnek lelkével megajándékozta, hogy 

mindkét félnek az ő ellenvetését és bizonyságit meg 
tudja próbálni, és a hamist az igaztól megválasz- 
tani, mely főképen kivántatik az igaz itélő birótól. 
Tudom pedig ezt és bizonyos vagyok abban, hogy 
az az isten, ki ezt a jót te Ngoddal elkezdte az ő 
nevének dícsősegére el is végezi és megtökéli. . . 

Gyakorta pedig jut eszembe, miképen méltó is er- 
ről emlékeznem, mikor a mű szerelmes és boldog 
emlékezetüű fejedelmünknek gyakorta való betegségé- 
ben félelmünk volt, hogy azoknak vége a halállenne, 

s ugy mint emberek szóltunk, hogy halála után bon- 
takozása lenne az igaz tudománynak. Miképen ő 
felsége bölcsen és isten szerint felelt: mivel hogy 
ő nem isten, sem pedig nem oltalmazhatta az is- 
tennek igazságát; hanem az istennek önmagának 
gondja volt eleitől fogva és leszen – ugy monda 

— az ő igazságára. Támaszt ő és ad patronust, ha 
emberek által oltalmazni akarja; ha pedig nem, ő 
maga is elég erős és hatalmas arra. Ngod is a mi- 

ban előmenjen.78) 

Basilius István, az egy hitvalláson levő lelké- 
szek, s Dávid Ferencz ajánlólevelei, a hitvitákban 
való részvétele, a radnóthi iskolának önköltségén 

képeztetése, valamint az uitárius valkói ándrs 

e) L. ama mű élén az ajánló tevelet i 
(D 5.) 

képen kezdte, arra tekintsen és az igazságnak utá- 

fölállitása s föntartása, a jeles Gyulai Pál külföldön 

ajánló levele, 79) melyben ,dicséretes dolg: 

szerencsés kimenetelt kiván és megmara st 

hitben,4 nemkülönben a heidelbergi pa 

Ádám vole való érintkezése, 80) azt bizol 

hogy Békés a hit és lelküismeretszabads 

dománynak áldozatkész, nyilt pártfogója volt 
azon dicsfényből, mely János Zsigmond n 

reformacziónak Érdélyb üz, vas és véros 

gyog vissza Bókésre, 

is, kik ezekkel előbb voltak munkás e 

kiismeretszabadság nagy ügyének, 

az emberi mivelődés előharo: 

századunk tiszta szellemi f yéb 

láttatnia amaz eseményeke 

letünt idők bátor szán 

hálával tulajdonitnia. 
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Ujból friss küldemény érkézett 

KERESITEST Pál BAPIRUILETÉBEN 
gróf Gyulay-ház, 162. sz. 

oOlozsvaártt, 

és 

egyedül csak nálla kapható az annyira kedvelt 

NAPRAFORGÓ-VIRÁC SZAPPANVA. 
CSonnenblumen-Oel Seife.) 

lskatula 3 darabbalal. . 1frt 50 kr. 

Hdarab ára csk. ..frt50 kr. 

s elég, hogy minden szeplőt eltávolitson. 

Ezen szappannyal 
már egy egyszeri mozsdás azon hatást teszi, hogy a durva fölcserepese- 
dett arcz- vagy kézbőrt is, azonnal egy sima, finum, gyöngéd 

bőrrel váltja fel. 
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A kolozsvári 

hítelbank és zálogkölcsöntársulat 
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Ezenkivül ajánlja 

atot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten a Treu-Nuglisch gyártmányu mozsdó-szappanyait, 

ma m ag NÖCGSEIT 
és minden illatszereit a legolcsóbb árban. 

Ugyancsak 

Keresztesy Pál papir-kereskedésében 
folytonosan kaphatók 

vállal énzbettajtisakai , váltkra magyar dallamokkal zenélő Cassettek 
6 forinttól egész 15 frttig darabja. 
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magyar általános biztosító társaság 
gének vezetését elvállalván, el- 
ndennemü tüz-, jég- és elet- 

Az igazgatóság. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESIZTESV PÁL PAPIR-ŐZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 
o 

e könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

hogy mindennemüű nyomadiai megrendelést elfogad, u m.: . - 
könyvek, bázmely bazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromúátlevelek, vásárczédulák 4t0. tő. az ehető egjutáujosabó átak, gyotó és poutos szolgálat elett. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIJA 1 frt. 

FHLVÁAÁLIAI KŐTN OMDAI MUNAÁT IS. 

HIVATALOS MUNKAKHA NÉLVE : 
— mintán Keresztegy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papingyárakból szereztet- 

hivatalos nen éron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

Ny. Gámán János örököseimél Kolezsvár 


